

住宅建筑设计中的节能措施应用探析

吕静康

永康市规划建筑设计有限公司 浙江永康 321300

摘要:随着生活水平的逐渐提升,在各个领域当中要注重节能理念的渗透,尤其是在住宅建筑领域当中,为实现节能化方向的发展。现如今智能化发展理念的渗透在住宅节能设计当中,符合住宅节能设计的基本理念。在住宅节能设计环节体现出绿色节能理念的渗透,实现对住宅建筑设计工作当中,对能源的消耗情况得到充分的控制,将节约资源环境保护工作当中重点,本文主要就住宅节能设计的现状、节能理念在住宅节能设计当中的应用、有效的节能措施进行分析。

关键词:住宅节能设计;节能措施;应用探析;方法策略

经济的发展推动了生活水平的进步,在过去的时间里我国的经济取得了突飞猛进的成就,我国的经济实力也在不断地提升当中^[1]。但随着经济的不断发展随之而来的环保问题也越发严重,甚至达到了恶化的状态,资源浪费现象也非常之严重^[2]。针对这一问题相关部门要制定有效的策略来完善其中的问题,并制定相应的措施将目光放在污染问题的治理工作当中,有效的减轻资源浪费的现象,注重节能减排的工作落实,有效调节建筑领域的可持续发展。

1 住宅节能设计的必要性和发展现状分析

1.1 住宅节能设计的必要性

绿色发展始终是时代发展的主题,也是社会可持续发展的必然动力,为了化解能源危机有效地减轻资源污染现象,更应该在此条件下坚持绿色能源的发展模式,积极调整住宅节能设计的方向,将节能发展当做主要趋势,如表1。在建筑领域的设计工作当中,节能环保始终是时代发展的主题,并且节能措施也包含着多个方面,房屋建筑不仅给人们提供了良好的生活居住场所,也保障了人们的基本生活质量^[3]。因此在住宅建筑领域实现节能管理,加强设计与沟通化解为人们提供更加完整的生活空间,也是实现资源节约的必然趋势。

表1 节能住宅楼建筑方案设计图

类别	通用规范	现行国标和行标	提升
公共建筑	GB 55016-2021	GB 50189-2015	20%
夏热冬冷居建	GB 55016-2021	JGJ 134-2010	30%
夏热冬暖居建	GB 55016-2021	JGJ 75-2012	30%
严寒寒冷居建	GB 55016-2021	JCG 26-2018	持平

1.2 住宅节能设计的现状分析

自长期的房屋住宅建设设计的工作而言,建筑领域也应当在经济发展的过程当中引领着社会发展的整体方向。现如今绿色环保理念是促进社会永恒发展的主题,为了响应可持续发展的战略方向,要坚持在国家政策的基础上开展住宅的设计工作。因此在进行现代住宅节能设计工作的同时,要制定有效且合理的措施及时调整战略方向,合理的应用绿色节

能措施,才能全面降低住宅建筑能源消耗当中的问题。在住宅建筑设计工作当中,节能措施能够有效的保护人们的舒适程度,在合理的设计布局之下人们能够让用户感受到自然风气,能够摆脱对空调的需要。并且在整体设计工作当中,能够将更多的资源提供给需要的领域,促进社会的良性发展,为实现可持续住宅节能设计工作提供力量。

2 住宅建筑设计中的问题分析

2.1 住宅节能设计过程中绿色节能规划的理念不足

针对现阶段的绿色能源危机较危险中的现象进行分析,在大自然当中不可再生的能源数不胜数。将环保工作当做重点设计内容,如表2。这对于住宅的建筑设计工作发挥着关键的作用。并且绿色建筑应体现在多个方面,从材料选择再到住宅位置的选择上,都应当坚持可持续发展的基本理念,提升自然资源的整体利用效率,建筑行业的发展要进行合理的规划与设计,才能实现在进行住宅节能设计环节中的影响因素控制,对能源消耗问题进行严格的控制。但针对现阶段我国住宅的设计与规划工作,尚未进行合理的规划,导致我国现阶段在住宅节能设计能源消耗工作当中能源消耗比较高。

表2 建筑结构节能设计施工图

KWh	A	B	C
	=50	51-90	91-150

2.2 绿色节能技术的应用不够

建筑设计是建筑工程进行的基础和前提,并随着建筑空间的改造和设计,更应该实现对室内外环境的设计与结合。针对不同时期的建筑设计工作而言,设计范围不同设计要求也不相同。针对住宅节能设计而言,主要是用于人们日常生活和居住使用,不仅要满足人们的基本生活需求,更应该再次基础上实现对科学技术的应用,实现科学布局合理规划设计。但现阶段在大多数建筑设计工作当中,切忌都忽视了对节能技术的应用,同时对自然资源的应用效率也不高,造成严重的资源浪费现象,由于绿色节能技术的应用效率不足,使住宅建筑设计中节能措施的应用并不充足。

3 节能措施在住宅节能设计中的应用

3.1 合理设计住宅布局

住宅建筑在正常的自然资源应用当中,更容易受多个方面的因素影响,对于住宅周围的环境和道路以及合理的规划与设计。因此在进行住宅节能设计规划的同时,要做好前期的调研工作,并对住宅进行合理的设计与调整,要求相关人员要提前对周围环境进行设计与优化,明确对周围自然环境的要求,如表3。并且了解住宅的具体朝向和布局设计,准确测量楼间距并对已有的建筑物进行设计,要根据实际的地理环境对楼间距进行设计,满足住宅节能设计对室内的通风需求,在对住宅建筑的外形设计上,切忌可以的追求标新立异的设计需要,更应该做到与周围的环境相结合,确保建筑采光与基本的通风需求,才能全面减少建筑设计出现夏季降温冬季取暖对能源的消耗问题,合理进行设计与规划,也是开展住宅节能设计工作的重点,只有对周围的环境进行充分的了解,才能够准确的掌握住宅节能设计的基本需求,创建良好的住宅节能设计空间。

表3 外装修工程资源、能源消耗数据图

数据名称	现浇住宅	预制装配式住宅
温板消耗量	3.06	1.55
粘结材料消耗量	8.10	1.34
砂浆消耗量	16.20	2.68
外保温耗电量	0.67	0.17

3.2 住宅建筑平面节能设计

建筑平面设计的最终目标,主要是为了满足家庭的基本需求,满足人们的生活状态和对生活的态度等等。同时节能设计环节更应该结合住宅建筑的多样性设计以及房屋采光通风设计工作进行分析,全面提升住宅节能设计的舒适程度,确保对住宅节能设计进行合理的应用。并且在进行建筑设计的过程当中,要更加全面且系统的对住宅平面布局的形状和外部设计环境进行分布,并在具体的设计环节上根据平面布局进行规整布局的设计,在满足房屋建筑安全性的基础上实现减少外围护栏结构面积,能够有效地减轻住宅内部的热辐射,在冬季则需要提升对室内的光照面积。在这样的设计环节当中能够有效的降低在室内对空调的应用,能够将太阳能的作用进行充分的发挥。也在一定程度上代替了热能的作用。因此在实际设计工作当中,要根据屋内的采光对厨房客厅和卧室的位置进行调整,制定出最佳的热环境设计计划,提升对热能的应用效率,保障建筑设计的基本需要,将绿色设计理念进行充分的渗透。

3.3 建筑围护结构的节能设计

首先对于门窗的节能设计工作而言,门窗作为住宅建筑设计当中重要的围护结构,占据着重要的建筑物资源消耗。因此要在建筑节能设计工作当中,制定合理的门窗面积比,以此来提升门窗的气密性能,改善门窗保温的性能以此实现建筑节能效果的提升。在进行门窗设计优化的同时,应该尽可

能的减轻门扇与门框以及玻璃的缝隙,确保门窗的气密性达到最高。具体主要是通过门窗缝隙中的嵌入胶条,来保障温浆沙来提升门窗的保温性能,逐渐降低能源的消耗问题;其次在进行外墙节能设计工作当中,建筑外墙的设计能够借助外墙保温基础和内保温技术的相互共同作用进行,实现对外墙的保温隔热的优势,并且在对外墙材料的选择上能够选择保温性能较好的硬质泡沫,或者夹心外墙等等;在对屋面的节能设计当中,屋面在住宅节能设计环节中占据的比重相对较低,但屋内设计却对整体建筑的协调性发挥着重要作用。因此在进行设计工作之前,应注重借助高效保温的材料来实现节能的效率。可以适当的使用乳化沥青加气混凝土条板等一些保温性能比较高的材料,实现屋顶技能并借助隔热屋面来实现降低能耗的最终目标,并通过屋顶增加绿色植物为住宅建筑提供来自天然的隔热层。

3.4 住宅外窗节能设计

门窗作为住宅节能设计环节当中的重要基础部门,在进行外围护结构的保温工组当中要更加细节,并有效地调节薄弱的环节,注重对外窗的设计工作,也是在住宅节能设计当中最有效的降低能耗的表现。因此在对外窗进行设计的同时,能够尽量避免凸窗或者落地窗等等,过大的窗户面积不仅会造成能源的浪费,也会造成大量的能源消耗问题。比如在门窗设计环节就可以选择新型密闭良好的节能型门窗,对于窗框的材料可选择复合型材料或者塑料材料,不仅提升了良好的保温效率也提升了整体美观程度。同时在窗户玻璃的选择过程当中,更应该注重节能的问题,优先选择对于保温性能较好中控玻璃或着低能源消耗的玻璃,优化对住宅外窗节能设计的条件,注重低能耗材料的应用。

3.5 选择绿色节能的材料

在进行住宅节能设计工作当中,更应该坚持优先选择节能材料的原则,对于节能建筑材料的选择更应该发挥建筑行业的绿色设计目标。在具体的住宅节能设计当中尽可能的应用环保材料投入到使用当中。特别是在室内装修环节,要优先考虑涂刷绿色环保污染小的涂料。坚持环保和健康的理念对外墙材料进行选择。并根据不同的地区的地理环境机型思考,全面提升建筑设计的整体要求。

3.6 在住宅结构式进行节能理念的渗透

在对住宅进行设计优化之前,更应该结合住宅的地区和用户的习惯进行设计工作,主要考虑家庭的主要成员和对住宅节能设计的基本需求。同时在对住宅进行设计的同时,更应该全面的考虑到住宅的通风性能以及住宅的多样化功能,全面提升住宅的舒适程度,采用南北通透的设计理念,保障整体采光性能能够达到用户的需求,能够实现对于住宅空间的应用效率,实现利用自然资源的应用,例如风能太阳能等等,提升住宅节能设计对于清洁能源的可持续应用能效。全面提升在住宅节能设计环节的整体环保程度。住宅节能设计也可以将朝南位置进行转换,逐渐提升住宅的舒适程度,也

满足了用户对住宅节能设计的全面需求。

结束语：随着生活水平的逐渐提升，人们对住宅房屋的需求也逐渐提升，更应该将绿色住宅理念与住宅的节能设计进行结合，优化传统的住宅设计方式，将缺乏生态和环保理念的设计方式进行优化调整，逐渐降低住宅在设计当中的消耗能源较大，更容易造成环境污染的现象进行规避，坚持绿色设计的基本理念，才能注重住宅设计在节能环保理念中的应用，并在各个部门要坚持节能设计的基本目标，形成建筑领域的良性发展和可持续理念的双重渗透。

参考文献：

- [1] 王欣. 住宅建筑给排水设计中的节水节能问题[J]. 建材发展导向(下),2021,19(3):389-390.
 - [2] 黄铸颖. 建筑给排水系统节能优化设计在智能住宅小区的应用[J]. 智能建筑与智慧城市,2021(3):106-107.
 - [3] 彭丽燕. 建筑给排水系统节能优化设计在智能住宅小区的应用[J]. 建材发展导向(上),2021,19(7):391-392.
- 吕静康, 男, 汉族, 1975.9.25, 浙江永康, 大连理工大学, 本科, 工程师, 建筑设计, 604389703@qq.com